



**Φάρος  
η θυσία  
Μάτση  
ΣΕΛΙΔΑ 18**

# Φάρος αισιοδοξίας και πυξίδα η θυσία του Κυριάκου Μάτση

## ΑΠΕΤΙΣΑΝ ΦΟΡΟ ΤΙΜΗΣ ΣΤΟΝ ΣΤΑΥΡΑΕΤΟ ΤΟΥ ΠΕΝΤΑΔΑΚΤΥΛΟΥ

**ΤΗ ΜΝΗΜΗ** του ήρωα του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-1959 Κυριάκου Μάτση τίμησε η Πολιτεία στο πλαίσιο εκδήλωσης που πραγματοποιήθηκε χθες το πρωί, με τη συμμετοχή της οικογένειας του ήρωα. Το ηρωικό τέλος και η θυσία του Σταυραετού του Πενταδακτύλου, στις 19 Νοεμβρίου του 1958, πέρασε για πάντα τον Κυριάκο Μάτση στο πάνθεον των αθανάτων της πατρίδας μας, με την ηρωική θυσία του ν' αποτελεί αναμφισβήτητη μιαν από τις πιο λαμπρές σελίδες της νεότερης ιστορίας της χώρας μας. Περικυκλωμένος στο κρησφύγετό του, στις 19 Νοεμβρίου 1958, ο Κυριάκος Μάτσης βροντοφώναξε στους Άγγλους στρατιώτες που τον είχαν περικυκλωμένο: «Δεν παραδίδομαι και, αν θα βγω, θα βγω πυροβολώντας».

«Δεν είχε άλλη εκλογή παρά να πεθάνει. Δεν είχε αφήσει στην ψυχή του κανένα ηθικό περιθώριο για εκλογή. Ήταν έτοιμος για τον θάνατο. Τον είχε προβλέψει στα γράμματά του, τον είχε αναλύσει στους φιλοσοφικούς στοχασμούς του, τον είχε με σιγουριά καταγράψει στο ημερολόγιό του, τον είχε τραγουδήσει», ανέφερε μιλώντας κατά τη χθεσινή εκδήλωση ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσιικών Πόρων και Περιβάλλοντος, Σοφοκλής Αλετράρης, τιμώντας με κατάθεση στεφάνου τον Κυριάκο Μάτση. «Η θυσία του αποτελεί για μας φάρο αισιοδοξίας και πυξίδα στην προσπάθεια για λύτρωση του λαού μας από την κατοχή και τον ντε φάκτο διαχωρισμό του νησιού μας», είπε ο κ. Αλετράρης, τονίζοντας πως ήταν ευτυχείς όσοι είχαν την τύχη να ζήσουν από κοντά τον Κυριάκο Μάτση. «Έναν άνθρωπο ξε-



**ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ** από τον ηρωισμό και τη θυσία του Κυριάκου Μάτση παίρνει ο λαός της Κύπρου για την ευδωση του αντικατοχικού αγώνα, δήλωσε ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσιικών Πόρων και Περιβάλλοντος, Σοφοκλής Αλετράρης, τιμώντας με ομιλία του και κατάθεση στεφάνου τον ήρωα του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-1959.

χωριστό, που, με την πληθωρική του μορφή, την ακαταμάχητη αγωνιστικότητα, τον αδαμάντινο χαρακτήρα, την εξυπνάδα, τις απαράμιλλες αρετές, μα και την απλότητά του, κατάφερε να αφήσει ανεξίτηλη τη σφραγίδα του στη νεότερη ιστορία του τόπου μας», υπογράμμισε.

### Η διαχρονική αξία του ήρωα

Ομιλία στην εκδήλωση, η οποία διανήστηκε με τραγούδια, ποιήματα και δραματοποιημένους διαλόγους από τους μαθητές

των σχολείων που συμμετείχαν, απηύθυνε και ο πρόεδρος της Κλαδικής Επιτροπής Γμήματος Γεωργίας, Κλεάνθης Συκάς, ο οποίος εξήρε το μεγαλείο και τη διαχρονική αξία του ήρωα. «Παρά τον θάνατό του», είπε μεταξύ άλλων ο κ. Συκάς, «μπορεί ακόμη και σήμερα να μας καθοδηγεί και να εξάγουμε διδάγματα από τα γραφόμενα και τις πράξεις του, και μπορεί ο Κυριάκος Μάτσης να διδάσκει τις νέες γενιές Κύπρου πώς πολεμούν και πώς πεθαίνουν για τα ιδεώδη που πιστεύουν».



## Οι συζητήσεις με τον Χάρτινγκ

**ΚΑΤΑΘΕΤΟΝΤΑΣ** στεφάνι στην προτομή του Κυριάκου Μάτση, ο αδελφός του ήρωα και πρώην ευρωβουλευτής Γιαννάκης Μάτσης, αναφέρθηκε σε συζητήσεις που είχε ο Κυριάκος Μάτσης με τον τότε Άγγλο Κυβερνήτη Τζον Χάρτινγκ, για λύση του Κυπριακού βασισμένη πάνω στις αρχές, που συζητούσε ο Μακάριος με τον Χάρτινγκ. «Στα τρία σημεία, στα οποία είχε διαφωνήσει ο Αρχιεπίσκοπος με τον Χάρτινγκ», όπως είπε ο κ. Μάτσης, ο αδελφός του τα βελτίωσε σε βαθμό πολύ ικανοποιητικό. «Ίδιως», πρόσθεσε, «τον χρόνο εξάσκησης του δικαιώματος της αυτοδιάθεσης». «Έγραψε στον Διγενή, με τον οποίο αλληλογραφούσε, τις απόψεις του, ο Διγενής ήθελε να μην πάρει, ίσως, την ευθύνη του τερματισμού του αγώνα με τον Μακάριο να ευρίσκεται στις Σευχέλλες, και είπε πως μόνον εάν αφεθεί ο Μακάριος από τις Σευχέλλες, θα υπέγραφε εκείνος τη λύση του Κυπριακού». «Η ουσία της προσέγγισης του Κυριάκου», σημείωσε ο Γιαννάκης Μάτσης, «ήταν ο φόβος του μήπως, εν τω μεταξύ, αναμειχθεί η Τουρκία στο Κυπριακό και ήθελε, πάση θυσία και το συντομότερο δυνατό, να κλείσει αυτό το θέμα».